

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA  
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 48

## Conrad csapatainak újabb fényes győzelmei

**A hét község fensikjén Cima di Campon és Cima di Lana határerődöket elfoglaltuk — A Cordevole-völgyben is folytattuk az előnyomulást Ujabb 6500 olasz fogoly**

A vezérkari jelentések ma ismét jelentékeny és jelentős előnyomulásról számolnak be. Csapataink a Sette Comuni területén olasz magaslati állásokat vettek el az olaszoktól és áttörték a Sugana-völgy és a Cismone-völgy között az olaszok igen erős várovezetét, amelynek több pánccelerődjét és a Lamont és Fonzaso-erődöket elfoglalták. Az előnyomulásnak trofeái is vannak, amennyiben csapataink ismét sok ezer foglyot szállítottak be.

Előnyomulásunk ellensúlyozására és saját tehetetlenségének pótlására az entente megszervezte az egységes haditanácsot, aminek öröme Párisban többrendbeli banket is volt, amelyeken Lloyd George, részben Painlevé fogadkoztak a győzelmükre s méltatták Olaszország érdemeit.

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, november 13. Hivatalos jelentés.

#### OLASZ HARCTÉR.

A hét község területén az ellenségtől további magaslati állásokat ragadtunk el Grignotól keletre osztrák-magyar csapatok rohammal elfoglalták a Cima di Campon Leone pánccelművet. Ugyanekkor a Cima di Lana pánccelerőd felrobbantva került kezünkre. A két erődmi elfoglalásával az olasz határerődítések legerősebb zárócsoportján ütöttünk rést. Lamont és Fonzasot elfoglaltuk, Conrad tábornagy csapatai a legutóbbi napokban 2500 foglyot szállítottak be.

A Cordevole-völgyben egy olasz ezredet szétmorzsolttunk és fegyverletételre kényszerítettünk, 1 ezredet, 4 törzstisztet és 4000 embert foglyul szállítottunk be.

Az alsó Piave mentén helyenkint élénkebb harci tevékenység.

#### KELETI HARCTÉR.

Egy rohamcsapatnak Gorodisce mellett

végrehajtott vállalkozásán kívül nem történt jelentős esemény.

#### DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, november 13. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában tüzeléssel és elentámadással visszavertünk erős felderítő osztagokat, amelyek kora reggel a belgák részéről az Yser területén, az angolok részéről a harc vonalon törtek állásaink ellen. A tüzési harc esekélyebb maradt, mint az előző napokban. Este a tüzelés Dixmüidennél és a febareterület egyes szakaszain erősödött.

A német trónörökös hadcsoportja: Bruyennostól északra gyalogságunk egy elszántan végrehajtott rajtaütése foglyokat és géppuskát eredményezett. A Maas keleti partján a tüzési tevékenység a nap folyamán élénk volt.

Bongartz hadnagy 22-ik, Buckler alörömester 25-ik légi győzelmét aratta.

#### KELETI HARCTÉR.

A riga-pétervári vasutvonalról délre őrsegeink visszaverték egy orosz portyázó osztag támadását. Gorodiscétől délkeletre német és osztrák-magyar rohamcsapatok egy vállalkozása eredménnyel járt.

A macedon arcvonalon a tüzési harc a Paralovótól keletre emelkedő magaslatokon, a Cserna-hajlásban, jelentékeny erőre fokozódott.

#### OLASZ HARCTÉR.

A hét község területén elragadtuk az olaszoktól a Monte Longarát. A hegységben, a Sugana- és a Cismone-völgy között előnyomuló csoportok rohammal elfoglalták a Leone

pánccelművet a Cima di Campon és a Cima di Lana pánccelerődöt. Fonzaso birtokunkban van. Az alsó Piave mentén fokozódott a tüzési tüz.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### A vezérkar esti jelentése

Sajtóhadiszállás, november 13. este.

Conrad tábornagy hadseregcsoportjánál további előnyomulás. A Piave mellett a helyzet változatlan.

Az oroszországi polgárháborúról nincsenek további jelentések.

### A német esti jelentés

Berlin, november 13. A Wolff-ügynökség jelenti november 13-án este:

Nyugaton, keleten és Macedoniában nem történt különös esemény.

A Sugana-völgytől délre újabb magaslati állásokat foglaltunk el.

#### Az amerikai segítség

Hága, november 13. Párisból jelentik: A lapok newyorki jelentései szerint Lansing államtitkár fogadta a francia sajtó képviselőit és kifejtette előtük véleményét az olaszországi eseményekről és az oroszországi fordulatról. Lansing többek között kijelentette, hogy az Egyesült Államok, mint eddig is tették, támogatni fogják szövetségeseiket, azonban nem szabad túlzott illúziókat táplálni, mert Amerika segítő eszközei is korlátozottak.

#### Forradalmi tüntetések Milanóban

Bern, november 13. Azok a menekülők, akik az olasz határzár dacára ideérkeztek, a következő részleteket beszélték a milanoi eseményekről: Már az offenzíva kezdete előtt nagy izgatottság volt a városban. Mindenki

**URANIA**

szarva. Csütörtök november 14-15.

Hátul, Gyárfas

**Harrison**

és **Barrison**

a legdurviszkebb komédia 4 felvonásban.

Főszereplők:

Rátkai,  
Gyárfas,  
Somogyi Nusi.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor



**APOLLO**

Szárfa Csütörtök november 14-15.

**Kisért a mult**

dráma 4 felvonásban.

Főszereplők:

Hella Moja.

**Házasonjok anyós nélkül**

vígjáték 2 felvonásban.

Előadás kezdete 5, 7 és 9 órákor

tudta, hogy a roham be fog következni. A munkásság őszintén remélte, hogy a német offenzíva a háború végét fogja jelenteni. Már 27-én asszonyok vonultak végig a városon és ezt kiáltották: „Le a háborúval! Adjatok kenyert és adjátok vissza férjeinket!” A csapatok lelkesen üdvözölték a tüntetőket. A menet élén alpinisták álltak. A munkásság le akarta foglyul ejteti a csapatokat és el akarta foglalni az arzenált.

28-án tudomást szereztek az offenzíváról. A vereség megünneplésére vörös zászlókat tűztek ki. A rendőrök nem merték levenni a zászlókat. — A közúti vasút munkásai sztrájkba léptek. Az asszonyok kifosztották a pékműhelyeket, miután hiába vártak kenyérré. A szindikátusok már vörös gárdákat szerveztek a rend fenntartására. — Az *Avanti* szerkesztősége előtt tüntetések voltak. *Cadorna* jelentéseit üdvölgéssel fogadták. A *Secolo* nyomdáját megostromolták, a gépeket megrongálták. Eközben beesteledett. Másnap reggel a milanoiak arra ébredtek, hogy valamilyen ifjakereszteszt és teret francia néger csapatok szállottak meg. Az olasz katonákat az új folyamán elvitték és szengálak vették át Milanóban a rendőri szolgálatot.

### Az entente haditanácsot alakít

London, november 13. Az alsóházban *Bonar Law* kijelentette, hogy az entente-hatalmak haditanácsot szerveztek, amely Franciaország, Olaszország, Anglia miniszterelnökeiből, ez országos kormányainak egy-egy tagjából áll. A haditanács *Versaillesben* egy hónaphat legalább egyszer fog összejönni; végrehajtó hatalma nem lesz, csak hadi tanácsal szolgál stratégiai kérdésekben.

### Lloyd George sürgeti az egységes hadvezetést

Az angol miniszterelnök nyilatkozata a katonai helyzetről

Páris, november 13. A Havas-ügynökség jelenti: A francia kamara elnökének ebédien *Lloyd George* hosszabb beszédet mondott, a melyben kijelentette:

— Sajnos, hogy az entente-szövetségek most megalakított haditanácsához az idő rövidsége miatt *Amerika és Oroszország tanácsát kikérni nem lehetett*. Az a meggyőződése, hogy e két országgal is létrejöhet a megegyezés. Megállapítja, hogy a szövetségesek együttműködése már régen biztosítható volna a győzelmet. Hogy ez eddig nem történt meg, az nem csapatainknak tulajdonítandó, hanem az egységes hadvezetés hiányának. A szerbek tragédiája, a románok katasztrófája, Oroszország katonai összeomlása bizonyítja, hogy Franciaország, Anglia, Olaszország és Oroszország négy háborút viselt egy helyett. A szerencsétlenség horderejét fel kell ismerni. Ha mi egy kilométerre is előrenyomulunk vagy egy falat is elfoglalunk vagy néhány száz foglyot ejtünk, akkor már lelkesedünk és csodálkozunk. Mit mondanánk, ha 50 kilométeren túl jutnánk az ellenséges vonalra, ha 200,000 foglyot ejtenénk és 2500 ágyút zsákmányolnánk óriási lőszerkészlettel és élelemmel? Hogy a szerencsétlenségből katasztrófia legyen, csak úgy akadályozhatjuk meg, ha megvalósítjuk a szövetségesek összes frontjainak egységét. A háborút a partikularizmus hosszabbította meg és az egység fogja megrövidíteni. Beszédét így végezte:

Kijelentem, mi győzni fogunk, csak

azt szeretném, hogy olyan gyorsan győzzünk, amint csak lehetséges!

### Tirpitz admirális a német-magyar-osztrák szövetségről

München, november 13. A hazafias-párt gyűlésén *Tirpitz* főtengernagy rendkívül határozott beszédet tartott az anglo-amerikanizmus ellen, majd kitért Németország és Ausztria-Magyarország viszonyára és kifejtette, hogy a központi hatalmaknak gazdaságilag tömörülniük kell az anglo-amerikanizmus ellen. — *Lajos* bajor király már régen fölismerete ennek szükségét és ezért fáradhatatlanul dolgozott a *Rajna-Duna-csatorna létesítésén*. — Ugyanilyen érdekük a központi hatalmaknak, tehát Németországnak is, hogy *Ausztria-Magyarország a Duna-torkolat legelőkelőbb védőhatalma legyen*, mert a monarchia minden erősödése Németországra is hasznot jelent. Ez a kölcsönösségen alapul, mert Ausztria-Magyarországnak éppen úgy, mint többi szövetségesünknek érdekük, hogy Németország a maga életszükségeit Angliával szemben is kielégítse. Mint a fegyverszövetség lovas szelleme, a reális érdekei is arra készítik Ausztria-Magyarországot, hogy végig tartson mellettünk, éppen úgy, amint az elején mi sem haboztunk, hogy egész *ékszerláncunkat* latbavessük Auszriáért és Magyarországra. — Ami Ausztria-Magyarországot illeti, összes népei gazdasági fejlődésének természetes célja a tengeren való megerősödés. Ebből a szempontból *Trieszt és az Adria is német kérdés*.

### A francia miniszterelnök az entente győzelméről

Páris, november 13. A Havas-ügynökség jelenti: *Painlevé* miniszterelnök *Lloyd George* és az olasz közoktatásiügyi miniszter tiszteletére reggelit adott, amelyen üdvözölte *Lloyd George*ot. — Üdvözlő beszédében magasztalta *Lloyd George*ot, aki mint volt békebarát, egyike a háború leghatalmasabb szervezőinek. Annak a háborúnak, — mondta — amelyet mi a háború ellen viselünk, *engesztelhetetlennek kell lennie*. Azokat, akik földidéztek a rémségeket, *képtelenné kell tenni* arra, hogy megismételjék a rémségeket. *Olaszország egyre drágább kincsünk lesz*. Abban az órában, amikor a német kegyetlenség fenyegeti a velencei tartomány városait, nem szabad elfeledni, hogy 1914. augusztus havában *Olaszország jóakaratu semlegessége tette lehetővé nekünk*, hogy egész erőnket szembevessük az ellenséggel és 1915-ben, amikor az orosz hadsereg muníció hiányában visszavonult, *Olaszország saját elhatározásával vett részt a nagy háborúban*. A francia hadosztályok elhagyják a frontot és oly gyorsasággal, amely becsületére válik vezéreiknek, Olaszországba mennek. E pillanatban az összes vasutakon és országutakon *francia és angol katonák, ágyuk és muníció özönlenek az Alpések másik oldalára*. A segítség meg fog felelni a nagy veszedelemnek. A szövetségesek nem magukért harcolnak, hanem valamennyiért, nemcsak tüzhelyeikért, hanem mindazért, ami szép és jó a világon, hogy véget vessenek a barbárságoknak és szervezett kegyetlenségeknek. Ha 40 háborús hónap után, a megpróbáltatások után, a szövetséges népek *nem volnának képesek az egységet megteremténi, nem volnának méltóak a győzelemre*, mert nem jutottak el hivatásuk magaslataira. *Minél nehezebb idők következnek*, annál törhetetlenebbeknek kell lenniük. Arról

van szó, hogy megtudjuk, melyik fél bukik el. De akik elbuknak, nem a szövetségesek lesznek, ha csak nem kárhoztatják magukat tehetetlenségre.

### Czernin gróf Budapesten

Budapest, november 13. *Czernin* Ottokár gróf külügyminiszter a családjával együtt Budapestre érkezett és a Duna-szállóban szállott meg. Megérkezése után telefonon érintkezésbe lépett *Wekerle* Sándor miniszterelnökkel. Tizenegy órakor automobilon *Tisza* István gróf lakására ment, ahol hosszabb ideig tartózkodott. Onnan *Wekerle* miniszterelnökhöz ment, akivel hosszasan tanácskozott. A külügyminiszter délután folytatja látogatásait a politikai vezéreknél. Este *Wekerle* és felesége a külügyminiszter és neje tiszteletére vacsorát adott, amelyre több politikus és a külügyminiszter kíséretének tagjai voltak hivatalosak. *Czernin* gróf a vacsorán nyilatkozatot nem tett. Az újságíróknak ezt mondta:

— Sajnálom, uraim, *nem nyilatkozhatom*.

A külügyminiszter hosszabbban tárgyalt *Andrássy* Gyula gróffal, *Károlyi* Mihály gróffal és *Szécheny* Antal gróf főudvarnaggyal, akivel *Károlyi* Mihály gróf is hosszasan tárgyalt, ami a *Neue Freie Presse*-ben megjelent cikk folytán keletkezett konfliktus miatt feltűnést keltett.

### A városi közgyűlés előkészítése

A tisztviselők várakozási idejének leszállítása — Négy melegedő szoba

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor *Vargha* Elemér dr. th. főjegyző elnöksége alatt ülést tartott, amelyen a legközelebbi közgyűlés elé kerülő ügyeket tárgyalták le.

A bizottság tudomásulvételre ajánlja a közgyűlésnek a belügyminiszter leiratát, a mely szerint jóváhagyatott a tisztviselők várakozási idejének leszállítására és a szolgálati pótlék engedélyezésére vonatkozó közgyűlési határozat. Ennek értelmében ez év július 1-ével a korpótlékokat kiutalványozták.

A kért beszerzési előlegek megadását javasolja a bizottság, valamint azt is, hogy az állandósított napidíjas irnokok fizetését a közgyűlés 4—6 koronában állapítsa meg.

Javasolja egyben, hogy a közlelmzési ellenőrök címén alkalmazottakat bocsássa el a közgyűlés s így ruhabeszerzési segély iránt beadott kérelmük, mint tárgytalan, vétessék le a napirendről.

Tárgyalta ezután a közgyűlés *Baltazár* Dezső dr., *János* Zoltán és társaiknak beadványát melegedő szobák felállítására. A bizottság hosszas tárgyalás után abban állapodott meg, hogy négy melegedő szobát állítanak föl és pedig egyet a katolikus szegényházban, egyet a szegényházban, egyet a Margit-fürdőben, egyet a Vendég-utca 5. szám alatt. Minden melegedő szoba részére havonként egy-egy öl fát utalványoznak ki, a melegedő szobákat padokkal látják el s a szegényügyi bizottság a szegényügyi biztos útján állandó ellenőrzést gyakorol. A felügyeletet, a fűtést és a fakezelést egy megbízott végzi, aki ezért 20 korona havi díjat kap. A költségeket a szegényalap fedezi. A bizottság ilyen értelemben tesz előterjesztést a közgyűlésnek.

*Hegedűs* Jenő dr. indítványt tett az iránt, hogy azoknak a főtisztviselőknek, akiknek a közgyűlés 1000—1000 korona személyi pótlékot szavazott meg azzal, hogy az a háború végén lesz kifizetendő, a közgyűlés már most utalványozza ki ez összeget,

tekintettel arra, hogy a pénzre most van leginkább szükségük és hogy ez összegek a költségvetésbe fölytettek.

A bizottság egyhangulag magáévá tette az indítványt és javasolja, hogy az 1000-1000 koronát Magoss György dr. főügyésznek.

Aezél Géza főmérnöknek, Vargha Károly árvaszéki ülnöknek és Balkányi Ede dr. főorvosnak már most utalványozza ki a közgyűlés.

A bizottság ülése délután 5 órakor ért véget.

## Lenin csapatai megverték Kerenski hadseregét

### Az orosz forradalom újabb fejleményei

A mai napijelentések, amelyek az oroszországi eseményekre vonatkoznak, homlok-egyenest ellenkeznek a tegnapi jelentésekkel, amelyek Leninének leveretéséről szóltak. A mai táviratok, éppen ellenkezően, arról hoznak hírt, hogy Leninék, a maximalisták győztek és Kerenskit megverték. Az ellentétes hírek között teljes bizonyossággal nehéz megtalálni a valóságot. Mint minden eddigi orosz forradalmi eseményről, a mostaniról is így váltakoznak a hírek és csak napok múlva lehet megtudni, mi az igaz.

Mai távirataink a következők:

**Sajtóhadiszállás,** november 13. Beérkezett hírek szerint korai volna Kerenskinék a szovjet csapatai feletti győzelmét befejezett ténynek tekinteni. Ellenkezőleg: úgy látszik, hogy a siker a Pétervár körül vívott harcokban a bolsevikiek felé hajlik. Trozskinak a hadsereghez intézett felhívása dícső esapásról beszél, amelyet november 13-ára virradó éjszaka a főváros közelében Kerenskire mértek. Ez az éjszaka — úgymond a felhívás — a történelemé. A harc még tovább dühöng, még vannak akadályok, de az ügy megéri az áldozatokat. Az orosz fronton a rokonszeny a szovjet mellett egyre növekszik.

**Bécs,** november 13. A *Neue Freie Presse* estilapja írja: **Kerenskinék és Kornilownak Lenin ellen indított polgárháborujában a maximalisták győztek.** Lenin pártja a maga győzelmét adja tudtul s közli, hogy már csak néhány helyen folyik harc.

**London,** november 13. Az admirális a következő drótnélküli kommunikét fogta föl: **Ékeseredett harc után a Carskoje Selo mellett tegnap a forradalmi hadsereg Kerenski és Kornilow ellenforradalmi hadereit teljesen megverte.**

**Berlin,** november 13. Az *Achtuhrblatt* jelenté az orosz határról: Délről, Rostowból, a nacionalisták ellenmozgalmat indítottak. Ezzel szemben északon Kronstadt, Pétervár, Revval, Lüsselburg, Archangelsk, Minsk, Wladimirov, Charkow és a nagy ipari vidékek uralmát a bolsevikiek magukhoz ragadták. — A charkowi szovjet bizottsága a pétervári ióleti bizottságnak táviratozott, hogy **Kerenski és Kaledin** megbékéltek és Kaledin expedíciós sereget készít elő.

**Berlin,** november 13. Az *Achtuhrblatt* jelenté az orosz határról: Délről, Rostowból, a nacionalisták ellenmozgalmat indítottak. Ezzel szemben északon Kronstadt, Pétervár, Revval, Lüsselburg, Archangelsk, Minsk, Wladimirov, Charkow és a nagy ipari vidékek uralmát a bolsevikiek magukhoz ragadták. — A charkowi szovjet bizottsága a pétervári ióleti bizottságnak táviratozott, hogy **Kerenski és Kaledin** megbékéltek és Kaledin expedíciós sereget készít elő.

## Károlyiék elégtételt követelnek Ugrontól a makói választás miatt

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Károlyi-párt megbízottakat küldött *Wekerle* Sándor miniszterelnökhöz a makói képviselőválasztás dolgában. E megbízottak: **Károlyi** Mihály gróf és **Laehne** Hugó ma megjelentek *Wekerlénél* s **elégtételt kértek Ugron Gábor belügyminisztertől** **Justh János** részére.

*Wekerle* miniszterelnök biztosította őket, gondoskodni fog, hogy Ugron Gábor az ügyet tisztázhassa és elégtételt nyújthasson **Justh Jánosnak.** Megbeszélétek ez elégtételt módzatait is. **Károlyi** az elégtételt, amelyet Ugron fel fog ajánlani, **megfelelőnek** jelentette ki.

## Színház és művészet

### MŰSOR:

**SZERDA:** Délután: A cigány, népszínmű. Ifjúsági előadás. — Este: Paesirtaszó, színmű. Bemutató. C) bérlet. **CSÜTÖRTÖK:** Paesirtaszó, színmű. A) bérlet. **PÉNTEK:** Paesirtaszó, színmű. B) bérlet. **SZOMBAT:** Délután: Az a huncut kémeny seprő, látványos bohózat, gyermekelőadás. — Este: Favorit, operett. Bemutató. Bérletszünet. **VASÁRNAP:** Délután: Mágna s Miska, operett. Bérletszünet. — Este: Favorit, operett. Bérletszünet.

**A Paesirtaszó.** (A színházi iroda jelentése.) Szerdán este C) bérletben mutatja be a színtársulat **Móricz Zsigmond** népszínművét, a Paesirtaszó-t, amely a Nemzeti Színházban hozott óriási sikert a nagyevű írónak. A darabot **László Gyula** rendez. A főszerepeket a következők játsszák: A gazda —

**László Gyula,** A menyecske — **Kovács Viora,** A bíró — **Kovács Imre,** Miska — **Horváth Kálmán,** Az öreg — **Kassay Károly,** Az anyuk — **Szűcs Irén,** Menci — **Borosnyai Kató,** Sógorasszony — **Egyed Lenke,** Fiala ur — **Somogyi Kálmán,** Tanió — **Kariga Gyula,** Jegyző — **Gálitzki,** Jegyzőné — **Abos Elza,** Külön érdekessége lesz a Paesirtaszó-nak **Bihari Zoltán** karmester két esinos dala, a melyet az első és a harmadik felvonásban **Kovács Viora,** a hírneves népszínműnekesnő fog énekelni. **Horváth Kálmán** is két nagy-szerű nótával fogja felpezsdíteni a szívetek. Az egyik egy kedves magyaros liktetésű dal: **Kalaponon piros róza . . .** A másik pedig egy pattogós vig nóta: **Apró szemé, de apró szemé van a kukoricának . . .** — **Csütörtökön A),** pénteken B) bérletben játsszák a Paesirtaszó-t.

**A Favorit.** (A színházi iroda jelentése.) Szenzációs operettpremiérje lesz szombaton este a Csokonai-színháznak. Ekkor mutatja be a magyar színpadokat megelőzve a bécsi **Karl Theater** sláger-darabját, Scholtznak a **Favorit** című operettjét, amelyből **Heltai Jenő** igazgató vezetésével folynak a próbák.

**Harrison és Barrison — a legkacagatóbb film.** Az Uránia falai ma harsogó nevetéstől fognak visszhangzani: az évad legburleszkebb komédiája, a **Corvin-gyár** legjobb vigjátéka kerül műsorra. — A végtelenségig groteszk szűzsében burlesz helyzetkomikumok, fantasztikus miliók dominálnak. A történet két vidám esirkefogóról, **Harrisonról** és **Barrisonról** (**Gyáriás** és **Rátkai**) szól. A pompás darab a legjobb színészek gárdáját foglalkoztatja; ezek: **Rátkay Márton,** **Gyáriás Dezső,** **Somogyi Nusi,** **Latabár,** **Bánhidy,** **Szalkay,** **Lajthay.** — Jegyelővétel reggel 10 órától.

**Gyáriás és Rátkai mint Harrison és Barrison ma az Urániában.**

**Hella Moját,** a kiváló művésznőt legújabb nagysikerű szerepében látjuk ma az Apollóban a „Kisért a mult” című nagyhatású drá-

mában. A műsor másik slágere a **Házasodjunk** anyós nélkül című háromfelvonásos vigjáték.

## HIREK

— **Katonai kiüntetések.** A király **Reiter** Armin 39. gyalogezredbeli főhadnagyak a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta, egyben megparancsolta, hogy **Hadházi Ferenc** 39. gyalogezredbeli hadnagyak a legfelsőbb dícsérő elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

— **A király ajándéka egy hajdunánási asszonynak.** A király kabinetirodájától ma egy értékes, szép kidolgozású feszület érkezett **Weszprémy Zoltán** főispánhoz, amelynek talapzatán aranyozott díszben a király monogramja van bevésvé. A szép dísz tárgyat a király özvegy **Hagen Péterné** hajdunánási lakos részére küldte, akinek hat fia küzd a csatatereken. A feszületet innepélyesen fogják átadni **Hagennének.**

— **A Katona-Otthon katonanapja.** A debreceni **Katona-Otthon** **Hess Rudolf** altábornagy, temesvári katonai parancsnok vednöksége alatt a 39. gyalogezred és a 16. huszárezred elesett hőseinek özvegyei és árva jávára katonanapot rendez, amelyre ma **Hess Rudolf** altábornagy **Weszprémy Zoltán** főispánt levéllileg meghívta.

— **A városi erdőgazdaság.** A városi tanács mai ülésén **Harkó Lajos** m. kir. erdőmérnöknek egy igen szép és életrevaló tervét ismertette **Veres Géza** dr. tb. aljegyző. **Harkó Lajos** ugyanis arra vonatkozólag dolgozott ki és terjesztett be tervet: miként lehetne a **Monostor** és **Apafája** erdőket felújítani. Erre vonatkozóan azt javasolja, hogy az erdőterületeket adják vákáncosoknak, akik a fölvalt területen földmívelést és egyben a beültetést végeznék akként, hogy a város részesedne a termelés hozadékában. Az első évben a kiteszközést végeznék a vállalkozók s a tuskóból is rész illetté a várost. A második évben a kiteszközött erdőterületen földmívelés folya és pedig szintén részes alapon, a harmadik évben történnék az ültetés tölgy, amerikai dió és akáciákkal, a csemeték között pedig főzélékféleket természetének, a negyedik évben pedig a város az ingyen elvégzett ültetéssel benépesített erdőt átvenné. A tanács nagy örömmel vette tudomásul a tervet és azt elfogadta. Ugyancsak **Harkó Lajos** bejelentette a tanácsnak, hogy a város tüzfűszükségletének fedezése érdekében kötetést csinált a **Bétki-uradalommal** 2000 öl tüzfára, amely minden nagyobb nehézség nélkül szállítható is.

— **Adakozások.** A szegény gyermekek felruházására alakult **Polgári Asztaltársaság** ezidei felruházására a következő adományok folytak be: **Kereskedelmi Csarnok** 250 K, **Bernfeld** **Sámuel,** **Singer** **Lajos,** **Rothmann** **Sámuel** 50—50 K, **Ehrenreich** **Jenő** 100 K, **Hoffer** **Béla,** **Debreceni** **Faipar** r.-t. 30—30 K, **Groh** **Ferenc** praelátus-kanonok, **Alföldi** **Takarékpénztár,** **Apollo-mozgósínház** r.-t., **Somossy** **László,** **Debreceni** **Kölcsönös** **Segélyző** **Egylet** m. sz., **Kroh** **Vilmos,** **Deutsch** **S.,** **Grünfeld** **Adolf** és tsa 20—20 K, **Okolicsányi** **Károly** vezérőrnagy, **Löfkovits** **Artur,** **Kardos** **Samu** dr., **Oszttrák-Magyar** **Bank,** **Rosinger** **József,** id. **Weichinger** **Károly,** **Mihalovits** **Jenő** 10—10 korona. (Folyt. köv.)

— **A vásárhelyi méregkeverő meghalt.** **Hódmezővásárhelyről** táviratozzák: **Jäger** **Mari,** a híressé lett méregkeverő, a kinek dolgaival annakidején sokat foglalkozott a bíróság és a sajtó, ma 88 éves korában meghalt.

— **A Pamutközpont kirendeltsége** a mai nap folyamán megkezdte működését. A kirendeltség hivatalos helyisége a debreceni kereskedelmi- és iparkamara hivatalában lesz. A kirendeltség hivatalos órái: szerdán délelőtt 10—12-ig, délután 5—6 óráig, csütörtöktől kezdve a hivatalos órák naponként

délután 5—6-ig tartatnak. Erről azzal értesíti a debreceni kamara az érdekelt kereskedőket és iparosokat, hogy felvilágosításokért a mondott időben a kirendeltséghez fordulhatnak. Az ügy referense a kamaránál Boruss Mihály fogalmazó, a Pamutközpont kirendeltje Fehér Sándor, a kamara által delegált szakértő tagja Bernfeld Sámuel debreceni nagykereskedő.

A reformáció 400-ados jubileumát a kollégium mult vasárnap ülte meg. Dél előtt 9 órakor az oratóriumban dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár szólott lebilincselően az igazságtétel kapcsán. Az istentisztelet után a kollégium fentartó testületét üdvözölte az imponzáns menetté tömörült ifjúság. Az egyházi épület előtt dr. Baltazár Dezső püspök az egyházkerület részéről, Könyves Tóth Kálmán lelkész pedig az egyház nevében fogadta és köszönte meg az ifjúság hálás szavait. Ezután a városháza elé vonultak, ahol az ifjúság üdvözlőre Márk Endre udv. tan. polgármester válaszolt meleg szavakkal. A délelőtti ünnepség sorát a gályarabok emlékoszlopánál lefolyt ünnepség zárta be. Itt a kántus énekét Nagy Gusztáv theológus alkalmi beszéde, Szőőr László tanítójelölt szavata követte, melyek után Baltazár Katalin a református nőnevelő intézet nevében, Forró Margit a Szentimentézet református növendékei részéről helyeztek virágot az emlékoszlop alapjára. Délután öt órakor a református főgimnázium tornatermében volt nagyszabású ünnepély városunk és tanügyi előkelőségeink jelenlétében. A főgimnáziumi énekkar ügyes szereplésén kívül S. Szabó József tartalmas megnyitói beszéde és Bakai Sándornak „Garabonciás diák” című hármaskörképének szépen kidolgozott előadása gyönyörködtette a hallgatóságot, amely hálás megelégedéssel fog mindig visszagondolni erre a szép napra.

A Köztisztviselők Beszerzési Csoportja közleményei. A csoport mézarszéke a közbejött nagyobb bevásárlások miatt felmerült akadályok folytán e hó 18-án, vasárnap nyílik meg (15-ike helyett). A testületi megbízottaknak ezután hozzuk tudomására, hogy e hó 15-én kilogrammonként 12 korona árban sertéshusból készült elsőrendű füstölt szikkadt kolbászt bocsátunk a tagok rendelkezésére. A kolbászt csak akkor szolgáltatjuk ki, ha az egyes hivataloknál szükséges mennyiséget a testületi megbízottak összeírják és annak árát legkésőbb i. hó 14-én (mai napon) a csoport irodájában befizetik. (Hivatalos órák d. e. 10—12-ig.)

A rekvirálás költségei. A városi tanács mai ülésén tudomásul vette, hogy Debrecen területén a rekvirálás megkezdődött s ezzel kapcsolatban kimondta, hogy a rekvirálás költségeit előlegezni kéri a közérlemezési minisztériumtól, illetve a Hadi Termény részvénytársaságtól, miután a legutóbbi rekvirálás költségeit máig sem kapta meg a város.

Öngyilkosság. Hajduhadházi tudósítónk telefonálja: Harap Ferenc 40 éves hajduhadházi kisbirtokos ma a tanyájának istállójában fölakasztotta magát. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

10276/1917. eln.

## Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város házipénztára által kezelt utadóalap pénztár 1915. és 1916 évekről szerkesztett zárszámadásai az 1890. évi I. t.-c. 28. §-a értelmében, a polgármesteri hivatalban f. év november hó 11-től november 26-ig bezárólag 15 napig közszemlére kitétvén, erről a város közönségét azzal értesitem, hogy az ellen a netaláni észrevételeiket hozzám a fent kitett határidő alatt beadhatják.

Debreczenben, 1917. évi november hó 10-én.

Márk Endre,  
m. kir. udv. tanácsos,  
polgármester.

Hajduvármegye és Debreczen sz. kir. város főispánja.

219/1917. V.

## Pályázati hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságánál lemondás folytán megüresedett I-ső osztályú rendőrkapitányi, továbbá nyugdíjazás folytán megüresedett rendőrbiztosi állásra, ezennel pályázatot hirdetek.

Az elsőosztályú rendőrkapitányi állás 3600 korona évi fizetés, 1040 korona lakáspénz, 1000 korona városi pótlék és 240 korona egyenruha általános javadalmazással; a rendőrbiztosi állás 1400 korona évi fizetés, 640 korona lakáspénz és 400 korona városi pótlékből álló javadalmazással van egybekötve.

Felhívom mindazokat, akik fenti állásokra pályázni kívánnak s az 1883. évi I-ső t.-c.-ben előirt minősítéssel bírnak, hogy minősítésükkel és eddigi szolgálataikat igazoló okmányaikkal felszerelt s szabályszerűen felbélyegzett kérvényeiket hozzám, mint a jelöltő választmány elnökéhez f. évi december 1-ső napjának d. e. 12 órájáig amennyivel is inkább nyújtják be, mert a későbbben beérkező pályázati kérvények figyelembe vételét nem fogjak.

Ez alkalommal az esetleg megüresedő állásokra is pályázatot nyitok.

Debreczen, 1917. november 7.

Wesprémy Zoltán,  
főispán.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott királyi közjegyző közteszem, hogy Ehrenreich Ignác debreceni lakos kereskedő megkeresésére, az általa Braun Sándor budapesti lakos kereskedőnek eladott és nevezett vevő részéről át nem vett 340 000 forint, német aranyárú és 125 000 magyar gyalmas vegyes jutt. Monostorpályi község határában fekvő és a Gorove birtokhoz tartozó Tejfelesen a tolvaj hó 16. napján d. u. 3 órakor közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen, készpénzűzetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adatni.

Az árverés megkezdése előtt bánatpénzül 6000 kor. teendő le.

Derecske, 1917. november hó 13.

Dr. Szotyori Nagy Sándor,  
mint Dr. Ertsey Péter derecskei kir. közjegyző habbavonulása folytán a debreceni kir. közjegyzői kamara 365/1917 Kik. sz. rendelvényével kirendelt helyettes.

10278/1917. eln.

## Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város közigazgatási bizottságának i. 1917. évi november hó 15-én 731/1917. Kb. szám alatt kelt határozata folytán az utadó pénztár 1918. évre összeállított költségelőirányzata az 1890. évi I. t.-c. 22. §-a értelmében a f. évi tolvaj hó 11-től kezdődő 15 napig közszemlére a polgármesteri titkári hivatalban kitétetett.

Erről érdekeltek azzal értesíttetnek, hogy az ellen irányuló észrevételeiket ugyancsak a polgármesteri hivatalhoz fentebb jelzett határidő alatt beadhatják.

Debreczen, 1917. november 10.

Márk Endre,  
m. kir. udv. tanácsos,  
polgármester.

## Apró hirdetősek.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, barmiról szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Pénztárnoknak felvétetik szeszital ki mérési üzletbe gyakorlattal bíró hadmentes férfi vagy komoly nő. Értekezhetni Áron Manó és Társa irodájában Széchenyi-utca 22.

Márk-főle sapkagyártat átvettük és Piac-utca 2. szám alól Piac-utca 63. szám alá helyeztük Frank József és Testvére.

Téli alma, eltenni való, nemes fajták, kézzel szedett, válogatott, féregmentes eladó. Honvéd-utca 16.

Akinék törött aranya, ezüstsze, éksze, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

## Lapkihordó asszony

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

Rakóczi  
Váratlanul szeszital ki mérési üzletbe gyakorlattal bíró hadmentes férfi vagy komoly nő. Értekezhetni Áron Manó és Társa irodájában Széchenyi-utca 22.

Aprócska  
Vékony, nádköltözni való és egyéb cédra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

## Küldöncnek

12—14 éves kis leány jó havifizetéssel, könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

Eladó  
Hajduböszörmény határában a vasúti állomástól 12 km-re a Tiszapolgári országút mentén, 250 magyar hold réti fekete tagos földbirtok. Teljes gazdasági épületekkel. Kedvező törlesztéses kölcsönrel. Jó fizetési feltételek mellett. Értekezhetni: Debreceni GazdákBankja rt.-nál: 3.

Munkásember  
Alapadó munkára azonnali felvétetik a kiadóhivatalban.

## Káposzta savanyító üzem céljára nagyobb helyiséget

keresünk, lehetőleg Hatvan-utcában, vagy ahhoz közel.

Debreczen sz. kir. város közellátási hivatala.

Ke. 3767. sz.,  
1917.

## Hirdetmény

esődön kívüli kényszerregezési ügyben.

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy dr. Jóna Ödön debreceni lakos orvos ellen, saját kérelmére a esődön kívüli kényszerregezési eljárást megindította.

Vagyonefelügyelőül dr. Horváth Arthur debreceni (Deák Ferenc-u. 9. sz.) lakost rendelte ki.

A hitelezőket felhívja, hogy követeléseiket az 1917. évi december hó 6. napjáig bezárólag a 4070/1915. M. E. sz. rendelet 28. §-ában meghatározott módon írásban, a követelés összegének és jogcímének megjelölésével, esetleges váltófedeztet, zálogjog vagy egyéb biztosíték felmentésével s a 43. §-ban meghatározott jogkövetkezményeknek (szavazati jog elvesztésének) terhe alatt jelentsek be és a tárgyaláshoz váltóikat vagy követeléseikről szóló egyéb okirataikat hozzák magukkal.

Üggyvédi képviselőt nem kötelező.

Az egyezségi tárgyalást az 1917. évi december hó 10. napjának d. e. 9 órára (III. sz. tanácssterem) tűzte ki.

Az eljárás megindításának joghatálya a mai nappal áll be.

Debreczen, 1917. november 6.

Dr. Dávid sk. kir. t. bír.

A kiadmány hitelül:  
Rosenberg.